
 
 
 
 
 

 
 

 

VERHANDLUNGSSCHRIFT 
 

über die Sitzung des Gemeinderates am 15. März 2018 im Rüsthaus Allerheiligen 

Beginn der Sitzung: 19.00 Uhr 

Die Einladung erfolgte am 08.03.2018 mit elektronischer Zustellung. 

 

Der Nachweis über die ordnungsgemäße Einladung sämtlicher Mitglieder des 

Gemeinderates ist in der Anlage beigeschlossen. 

 

Anwesend waren: 

Bürgermeister Michael Fuchs-Wurzinger 

Vizebürgermeister Christian Sekli 

Gemeindekassier Alois Feirer 

Gemeinderat Hubert Feirer  

Gemeinderat DI Robert Felgitscher  

Gemeinderat Gerhard Gollner  

Gemeinderat Mag. Jürgen Grillitsch 

Gemeinderat Markus Kriegl  

Gemeinderat Andreas Kurzmann 

Gemeinderat Stefan Ladner  

Gemeinderat Christoph Peter Mangold 

Gemeinderat Monika Obendrauf 

Gemeinderat Manfred Predl 

Gemeinderat Theresia Wiedner 

Gemeinderat Johann Zirngast 

 

Entschuldigt waren: 

 

Außerdem war anwesend: 

 

Protokoll: A. Sekli 

Der Gemeinderat ist beschlussfähig. Die Sitzung ist öffentlich. 

 

Vorsitzender: Bürgermeister Michael Fuchs-Wurzinger 

 

GEMEINDEAMT  ALLERHEILIGEN BEI WILDON 
 

8412 Allerheiligen bei Wildon 240 

Telefon: 03182/8204-0   Fax: 03182/8204-20 

Email: gde@allerheiligen-wildon.at 

Infos unter: www.allerheiligen-wildon.at 
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Tagesordnung: 

 
 

1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

2. Angelobung eines neuen Gemeinderates 

3. Genehmigung der Tagesordnung 

4. Genehmigung des letzten Sitzungsprotokolls 

5. Fragestunde 

6. Umbau Amtsgebäude und Vorplatzgestaltung, Neubau Aufbahrungshalle 

Zwischenbericht von Arch. DI Erich Ganster und 1. Nachtrag zu den 

Baumeisterarbeiten 

7. Bericht der letzten Bauausschusssitzung 

8. Umbau Amtsgebäude und Vorplatzgestaltung, Neubau Aufbahrungshalle. 

Vergabe Liftanlage 

9. Umbau Amtsgebäude und Vorplatzgestaltung, Neubau Aufbahrungshalle. 

Vergabe automatische Schiebetüren 

10. Bericht der letzten Prüfungsausschusssitzung 

11. Rechnungsabschluss 2017 

12. Entlastung des Gemeindevorstandes 

13. Bericht der letzten Kulturausschusssitzung 

14. Regelung für Gemeindeauszeichnungen und Ehrungen 

15. Ansuchen Ratenzahlung – nicht öffentlich! 

16. Allfälliges 
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BESCHLÜSSE 
 

1) Der Bürgermeister begrüßte den Gemeinderat und konnte die Beschlussfähigkeit 

feststellen. 

 

2) Bgm. Fuchs-Wurzinger erklärte, dass dieser Tagesordnungspunkt irrtümlich aus der 

letzten Gemeinderatssitzung übernommen wurde. Er stellt den Antrag diesen Punkt 

nicht zu behandeln. 
 

Abstimmung: einstimmig 
 

3) Die Tagesordnung wurde unter Berücksichtung von Punkt 2einstimmig genehmigt. 

 

4) Das Protokoll der letzten Gemeinderatssitzung wurde einstimmig genehmigt. 

 

5) GR Ladner ersucht um Aufstellung eines Hundesackerlbehälters in Nierathberg.  

GR Ladner ersucht Bgm. Fuchs-Wurzinger die Verantwortlichen des ESV darauf 

hinweisen, dass eine Versicherung für die Eisschützenhalle notwendig wäre. 

GR Mangold stellt die Anfrage, ob es sinnvoll wäre beim Winterdienst weitere 

Gerätschaften einzusetzen. 

GR Mangold stellt den Antrag, bei Ausschusssitzungen neben der Einladung auch die 

Tagesordnung zu übermitteln. 
 

6) Bgm. Fuchs-Wurzinger begrüßte zu diesem Tagesordnungspunkt DI Erich Ganster 

und ersuchte ihn eine Zwischenbilanz für das Bauprojekt „Umbau Amtsgebäude mit 

Vorplatzgestaltung und Neubau Aufbahrungshalle“ dem Gemeinderat zu präsentieren. 

DI Ganster beschrieb den bis dato geleisteten Baufortschritt und die dabei 

aufgetretenen Herausforderungen z. B. Ausführung der Stahlbaukonstruktion. In 

diesem Bereich sind durch die neuen Erkenntnisse während der Bauphase 

Mehrkosten entstanden. Laut Nachtragsangebot der Fa. H2-Bau betragen diese 

Kosten € 14.723,34 excl. UST. Insgesamt ist die Kostenentwicklung durch die 

größtenteils guten Ausschreibungsergebnisse allerdings positiv zu bewerten. Die 

Kostenüberschreitung liegt derzeit bei weniger als 5 % der prognostizierten 

Projektkosten.  

Bürgermeister Fuchs-Wurzinger stellt den Antrag das 1. Nachtragsangebot, wie oben 

dargestellt, zu genehmigen.     

 

Beschluss: einstimmig 

 



Gemeinderatssitzung vom 15.03.2018 Seite 4 

7) Bürgermeister Fuchs-Wurzinger informierte den Gemeinderat über die Sitzung des 

Bauausschusses und las das Protokoll vor.  

 

8) Beim Umbau des Amtsgebäudes, der Vorplatzgestaltung und dem Neubau der 

Aufbahrungshalle stellt Bgm. Fuchs-Wurzinger den Antrag die Liftanlage zu vergeben. 

Zur Auswahl stehen die Liftanlagen der Firmen Schindler und Schmitt + Sohn. 

Nettoanbotssummen:  Schindler: € 25.803,-- 

    Schmitt + Sohn: € 26.550,-- 

Die Differenz beträgt: € 747,--. Neben den Anschaffungskosten wurden auch die 

Wartungskosten ausgeschrieben. Bei einem Zeitraum von 10 Jahren liegen die 

Kosten bei der Fa. Schmitt + Sohn um € 4.000 niedriger. Aus diesem Grund stellt 

Bgm. Fuchs-Wurzinger den Antrag den Auftrag an die Fa. Schmitt + Sohn zu 

vergeben. 

 

Beschluss: einstimmig 
 

9) Beim Umbau des Amtsgebäudes, der Vorplatzgestaltung und dem Neubau der 
Aufbahrungshalle stellt Bgm. Fuchs-Wurzinger den Antrag die Schiebetüren zu 
vergeben. Angebote: 
Fa. Record:  Anschaffung: € 8.531 Wartung (10 Jahre): € 1.500 
Fa. ATM:  Anschaffung: € 10.235 Wartung (10 Jahre): € 1.780 
 
Auf Antrag des Bürgermeisters wird der Auftrag an den Billigstbieter, Fa. Record, 
vergeben.  

 
Beschluss: einstimmig 
 

10) Bgm. Fuchs-Wurzinger las das Protokoll der letzten Sitzung des Prüfungsausschusses 
vor. 

11)  Bgm. Fuchs-Wurzinger berichtete über das Ergebnis des Rechnungsabschlusses 

2017. Im ordentlichen Haushalt wurde der Überschuss in der Höhe von € 146.898,87 

dem AOH zugeführt. Aus diesem Grund ist das SOLL-Ergebnis ausgeglichen. Der 

außerordentliche Haushalt weist einen Soll-Abgang in der Höhe von € 27.543,67 aus. 

Dieser Abgang ergibt sich aus den Kosten für das Projekt „Umbau Amtsgebäude mit 

Vorplatzgestaltung und Neubau der Aufbahrungshalle“ und wird 2018 durch 

Einnahmen bedeckt. Auf Antrag von Bgm. Fuchs-Wurzinger wurde der 

Rechungsabschluss 2017 genehmigt. 

 

Beschluss: einstimmig 
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12) GR Mangold stellte den Antrag den Gemeindevorstand zu entlasten. Der Antrag wurde 

einstimmig angenommen. 
 

13) Bgm. Fuchs-Wurzinger las das Protokoll der letzten Sitzung des Kulturausschusses 

vor.  
 

14) Bgm. Fuchs-Wurzinger stellt den Antrag folgende Richtlinien für die Vergabe von 

Gemeindeauszeichnungen zu beschließen. Diese Richtlinien wurden bereits im 

Kulturausschuss besprochen und von den Ausschussmitgliedern einstimmig 

beschlossen.  
 

Richtlinien für Vergabe von Gemeindeauszeichnungen/Ehrungen 
 

Die Richtlinien sind Voraussetzungen und kein Anspruch auf eine Auszeichnung.  

Voraussetzung: Ausgezeichnete müssen für das Gemeinwohl bzw. künstlerisch oder 

sportlich Außerordentliches geleistet haben. Ein Wohnsitz in der Gemeinde 

Allerheiligen ist nicht Voraussetzung. Es steht dem Gemeinderat frei Personen, die eine 

außerordentliche Leistung erbracht haben und die unten stehenden Voraussetzung 

nicht erfüllen, ebenfalls auszuzeichnen.  

Für die Vergabe der Ehrennadel ist eine 2/3 Mehrheit im Gemeinderat notwendig, für den 

Ehrenring in Gold und die Ernennung zum Ehrenbürger ist ein einstimmiger Beschluss 

Voraussetzung.  
 

• Ehrennadel in Silber  

GR mindestens 5 Jahre langjährige, besondere Leistungen im  

Ehrenamt Gemeindebedienstete u Schule: 15 Jahre  

• Ehrennadel in Gold  

GR mindestens 10 Jahre, Mindestens 10 Leitung eines Ehrenamtes  

Gemeindebedienstete u Schule: 20 Jahre  

• Ehrenring in Gold  

GR mindestens 20 Jahre  

Leitung eines Ehrenamtes mind. 20 Jahre  

Gemeindebedienstete u Schule in leitender Funktion: 20 Jahre  

Gemeindevorstand: 15 Jahre  

Ehrenbürger: 

Er/Sie muss eine außergewöhnliche Leistung für die Gemeinde erbracht haben. 

 

Beschluss: einstimmig 
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15)  Tagesordnungspunkt ist nicht öffentlich 

 

16)  Allfälliges: 

 

 Bürgermeister Fuchs-Wurzinger berichtet von: 

• der Errichtung und dem Start des Ressourcenparks im Raum Leibnitz 

• der bevorstehenden Feier des Geburtstages von Dechant Mag. Stumpf 

• der aktuellen Entwicklung des Trainingszentrums Stiefingtal in Schwasdorf 

• der Abgabe des Lizenzantrages für die Bundesliga durch den SV Allerheiligen 

• Die Gemeinderäte Kriegl, Feirer und Mangold stellten einige Kandidaten für eine 

Ehrung zur Diskussion 

• GR Feirer bedankt sich für die Förderung der Landwirtschaft und ersucht um 

Erstellung eines Konzepts 

• GR Mangold ersucht um Errichtung eines Vordaches beim Geldautomaten 

• GR Wiedner ersucht um eine Parkverbot beim Friedhof 

  

 

Ende der Sitzung: 20:30 Uhr  

 

 

 

 

 .............................................................. .........................................................

 Vorsitzender Bgm Fuchs-Wurzinger Schriftführer Christoph Mangold 

 

 

 

 

 

 .............................................................. .........................................................

 Schriftführer Markus Kriegl Schriftführer Stefan Ladner 

 

 

 

 

 ..............................................................   

 Schriftführer Mag. Jürgen Grillitsch 

 


